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Le*vél boldog, én a boldogtalanságomban is rád gon-
dolok és örülni; fogok, ha hírt hallok felőled. 

Ilyen össze-vissza cikázó gondolatokkal lassan, 
bánatosan halad egy diarabig a körúton. A szeme sar-
kában forróságot érzett. 

Szeretett volna valahol leülni, megpihenni. 
Nagyon összetörtnek érezte magát. Egy nagy 

kávéház előtt haladt el, a terraszán még egy-két már-
ványasztal fehérlett a fal mellett. Ide nem ¡mert be-
menni, tovább haladt. Odébb kávéiméirés tünt a sze-
mébe, melynek üvegablakából különféle süteményeik 

csalogatták az egyszerű embereket. Itt megállt, bené-
zett, majd megint visszafelé fordította a tekintetét, 
amerről jött, hátha utána jön az ura. Nem jött . . . 
Egy elhatározó gondolat és bement iaz üzletbe. Oda-
bent fehérköténves fiatal asszony csörgette a hasára 
akasztott kulcsokat és' egy idős ur olvasott az újság-
ból. Az asszony szelíd mosollyal fogadta Rózáit s ez 
bizalmat keltett a lelkében. Az öreg ur a pápaszemen 
keresztül vetett egv tekintetet rá, azután megint bele-
temetkezett az újságba. 

(Folyt, köv.) 

Erdély történelméből 1700 körül. 
— Gróf Bethlen Miklós emlékirata 1708-ból. — 

Irta: Szádeczky K. Lajos. (Folytatás.) 

Sudores et Cruces. 
(Verejtékek és Keresztek.) 

Bethlen Miklós önéletírásában az 1690-es és 
1700-as évek eseményeiről szólva, gyakran hivaíko-
aik egy deák emlékiratára, megnevezvén azt név sze-
rint is, arra utalván az olvasót, hogv abban bővebben 
megolvashatja a röviden jelzett dolgokat. 

Az 1690-iki eseményekről írva, ezt mondja: „Mi-
vel hogv az én keserves rabságomban Bécsben anno 
1708 írtam volt magam .mentségemre egy hos'szacska 
deák írást, amelynek neve „Sudores et Cruces comitis 
Nicolai de Bethlen", noha azt sok és nagy okokra 
nézve osztán a minis tereknek bé nem adtam, de em-
lékezetnek okáért maradékimnak megtartottam; azért 
ezután való életem leírásában sokszor csak oda rele-
gálok é9 ami azokban meg vagvon írva, itt nem ite-
rálom, hanem cireumstantiáival bővíteni és világosí-
tom azt az esztendők szerint. (II. k. 118.1.) 

Aki figyelmesen és érdeklődéssel olvasta Bethlen 
Önéletírását, bizonyára érezte azt a vágyat, hogy bár-
csak előkerülne ez a sokat emlegetett „deák" müve, 
mert abban becses és ismeretlen adatoik lehetnek 
Bethlen élete és tragoediája, úgyszintén Erdély tör-
ténetéhez. Az irodalombain semmi nyoma nem lévén, 
azt kellett hinnünk egvik életirójával, hogy ez a mun-
ka „elveszett az idők ¡forgatagában". Annái nagyabb 
és kellemesebb volt meglepetésem, midőn egyik kéz-
iratkötetben rábukkantam s azóta még három más 
példányban megtalálván, reconstruálhattam ezt a 
nagyszabású emlékiratot. Tartalmát rövidre fogva, a 
következőikben ismertetem: 

A mü a Szentírásból vett idézettel és pedig 
bölcs Salamon egvik mondásával kezdődik, hogy 
legjobb a középúton haladni. Elmondja, hogy nem vá-
gyott közszereplésre; a togarasi fogság után elhatá-
rozta, hogy visszavonul a közügyöktől s az irodalom-
nak és gazdálkodásnak szenteli idejét, de megakadá-
lyozták. Hat évvel azelőtt is, 60. évét betöltvén. Lipót 
császáNkiráJvtól hivatalától fölmentését kérte, de nem 
nyerhette el. A közügyekben 'lelkiismeretes munkál-
kodásáért tanácsos társai öt örökös ellentmondó, szőr-
•zálhasogató. ötödiik kerékkereső és hasonló mellék-
nevekkel illették. 

Megemlékezik fogarasi kemény fogságáról 1676-
ban, 49 ¡hétig, melyből 12-őt vasbilincsben töltött, há-
romszor rendelte el a fejedelem kivégeztetését, de a fe-
jedelemasszony és Teleki megakadályozta, mígnem 
ártatlansága kiderülvén, megszabadult. 

1686-ban Apafi fejedelem négyszer küldötte kö-
vetségbe gr. Scherffenberg erdélyi katonai főparancs-
nokhoz. aki a Haller-féle diploma elfogadását felaján-
iotta, mit egyedül Bethlen javasolt, amiért Teleki nyíl-

tan meggyanúsította. Megbánták később mindannyian, 
hogy el nem fogadták, a fejedelem szemrehányást tett 
neikik s Teleki is 'beismerte tévedését. 

1687-ben a lotharingiai ¡herceg, mielőtt győzelmes 
seregével megszállotta volna Erdélyt, előre küldötte 
Housoh'ín tábornokot a fejedelemhez szóló barátságos 
rendelettel, hogy élelemről gondoskodjék Várad ostro-
mához és némely várakba őrség befogadásáról. Egye-
düli Bethlen javallotta, ihogy a rendeletet önként tel-
jesítsék, .mert jobb lefeküdni, mint erőszakkal a földre 
tepertetui. 

1688-ban, midőn lát tam szeretett hazámat — úgy-
mond — mint egv a viharos tengeren kormánv nél-
küli hajót, biztos kiikötő nélkül hányattatni, a két bi-
rodalom között a háború zivatarában, ellenállhatatlan 
ösztön szállott meg, hogy emlékiratot vagy terveze-
tet írjak és küldjek fel a császárnak névtelenül 
Scherffenberg tábornok által. Moribunda Transylvaniu 
cím alatt. Veleje az volt, hogv ne róvja fel a szeren-
csétlen fejedelemnek és a tájékozatlan tartománynak 
a diploma visszautasítását, hanem adományozza 
vissza nekiík, kijavítva a javitandókat, és azáltal biz-
tosítsa magának, az uralkodóháznak és a keresztvén-
ségnek Erdélyt. Senki sem tudta rajtam, a felvivő 
generálison és a császáron kívül, 'aki azt kegyesen 
fogadta. Én kötelességemnek tartottam a végveszély-
ben vergődő hazán segiteni akarni. A fejedelem maga: 
is a szerfeletti aggodalmaik miatt megtébolyodott, ugy 
hogy őrséget kellett adni mellé a legfelsőbb nemes-
ségből, nehogy az ablakból leugorjon, vagy öngyilkos 
legven. Ez a betegsége néhány hétig tartott, aztán 
Isten segítségével meggyógyult, bár nem teljesen. 

1690-ben Apafi és Teleki végzetes halála után a 
zernesti csatatéren, Bethlen kijelentette tanácsostár-
sainak Kolozsvárott, -hogy ő nem várja be Thökölyt 
oly védtelen helyen, hanem fölinegv Bécsbe családi 
ügyeiben, hátha tudna segiteni valamit a veszélyben 
forgó haza dolgaiban is. 

Bethlen tizenötöd napra a szerencsétlen zernesti 
•csata után érkezett fel Bécsbe. „Éjjel-nappal ment 
akármicsoda időben és útban," A császár-király szí-
vesen fogadta és az első audiencián azt mondotta 
neki, hogv nagy örömére szolgál, hogy az erdélyi 
hűséges rendek őt küldötték követségbe ez alkalom-
mal, kinek „qualításai" már ismeretesek előtte és re-
méli, hogy minden szerencsésen fog sikerülni, paran-
csot adott minisztereinek, hogy vele tárgyaljanak. 
Dictum, factuim. ugv iis lett. Kinevezték a bizottságot 
gróf Kinski elnöklete alatt <T megkezdték -a tárgyalá-
sokat. 

Bethlennek első törekvése volt, hogy siettesse 
Lajos badeni őrgróínak nemcsak ne«ifs4gre menését, 
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hanem azt is, hogy az országgal és a Thökölvnek 
meghódoltak birtokaival ne bánjon ellenségesen. Má-
sodszor rendeletet eszközölt ki, hogy birtokfoglalások 
ne történjenek Erdélyben a fiscus vagy magánosok 
részéről, Ítélethozatal előtt. Harmadik törekvése volt. 
hogy az ifjú Apafi erősíttessék meg a fejedelemségben. 
Arra gyorsan és röviden azt felelték, hogy ő felsége 
erről már határozott a Keszeinek adott válaszban, 
hogy a fejedelem árvájának megerősítése a mostani 
körülményeik között lehetetlen, de személye kedves a 
császár előtt és védelméről, pártfogásáról, nevelteté-
séről gondoskodni Ikiván s a tar tomány üdvét szivén 
viseli és törvényeit, kiváltságait, szabadságait sértet-
lenül megtartani akarja . 

Ezzel követségem utasításom szerint véget érvén, 
kértem — úgymond B. M. — elbocsátásomat. Ahe-
lyett azonban a császár szóbeli parancsát közvetí-
tette a két kancellárius. Kinski és Stratmann, hogy 
csináljak egy tervezetet, hogyan lehetne Erdélyt a 
kereszénység szájmára biztosítani, ö eleinte vonako-
dott s hivatkozott arra. hogy 1688-ban irt titkos em-
lékirata is nyilvánosságra ikerült. A császár ismételt 
rendeletére mégis el kellett készítenie a diploma ter-
vezetét, mely hét napig a császárnál volt Bbersdorf-
ban és először a két kancellárius és titkárjuk tárgyal-
tak külön Bethlennel, magánkoniferencián, azután a 
többi minisztereikikel együttesen tárgyalták néhány 
ülésen s ugv készült el az erdélyi diploma, -melynek 
másolatát megküldte haza. 

Elmondja aztán a vádaskodásokat, gyanúsításo-
kat, amikkel otthon fogadták őt, dacára annak, hogy 
visszautasított minden felkínált kitüntetést, méltósá-
got, címet és rangot. Azzal is vádolták, hogy ő hiúsí-
totta meg II. Apafi megerősitését. 

A diplomát 1691-ben a fogarasi országgyűlésen 
elfogadták és letették a hűségesküt. 

„A fogarasi gyűlésről a deákban, amit írtam, ah-
hoz nem kell sok", irja önéletírásában. (II. 129.) 
Tényleg elbeszéli az ott történteket, hogy miiként kö-
töttek ligát vagyis összeesküvést írásban, látszólag 
Apafi megerősítése érdekében, amelynek azonban fő-
célja Bethlennek a gubernátorságtól elüttetése volt. 
Bánffi Oyörgv igy is csak hattal kapott több szava-
zatot. 

1691-ből előadja, hogyan tanácsolta ő az ifjú fe-
jedelem neveltetését és udvartartása berendezését. 
Amiért szintén bevádolták, mintha ő ellene törekedett 
volna. 

1694-ből leírja az ifjú fejedelem házassága miatt, 
történt kellemetlenségeit, ő csak az esküvő napján 
értesült a dologról s ellenezte, hogy ne történjék a 
császár Ilire nélkül, amit rossz néven vettek tőle és 
ez a gyűlöletet fokozta ellene. Midőn azután megjött 
a császár szemrehányó levele, amiért vele előzetesen 
nem közölték, 'azt kívánták, hogy a gubemium nevé-
ben Bethlen mint kancellárius árion mentegető levelet. 

Römer M ik lós | 
fiiszerkereskedő # 

Szeged, | 
Dugon!cs-tér. Telefon 9—83. £ 

Bethlen azt felelte, hogy miiként feleljen a gubernium 
olyan dologról, amiit ott nem tárgyaltak s amiről töb-
ben még privátim sem tudtak, válaszoljanak azok, 
akik be voltak avatva, ők tudják, mi legyen a felelet. 
Eelzudultak erre az érdekeltek és azt erősítgették, 
hogy ők nem csinálták a házasságot, hanem a feje-
delem maga . iifju kortársai tanácsából cselekedett s 
ezt meg lehet ami mentségül a gubernium nevében is. 
Bethlen szavazást provokált s miután a többség meg-
szavazta, ő protestáció mellett megirta. Ennek a má-
solata és a császár levele eltűntek a levéltárból. 

1695 őszén a gubermuim követségbe küldötte 
Bécsbe Bethlen Miklóst, részint hűségük tanusitása 
végett, mit a császár szívesen fogadott és levélben is 
megköszönt, részint egyéb ügyekben. Ott volt 1695 
november 11-től 1696 április 8-ig. Azt remélte, hogy a 
hazának és tanácsostársainak tett legjobb szolgálatai 
után köszönet, hála és nyugalom lesz a jutalma, de 
csalódott, mert ujabb zivatarok és villámok következ-
tek. A Bécsben elhatározott ujitások, a főkormányzó-
ság székhelyének Gyulafehérvárra való áttétele, a fe-
jedelem zálogos birtokainak elcserélése a szatmári 
uradalommal, főkép az állami uradalmak megvál tá-
sának terve, meilyben sok főúri család érdekelve volt. 
erősen felizgatta a kedélyeiket, ami jó ürügy volt arra, 
hogy Bethlen ellenségei rázuditsák a közvéleményt. 
Azzal vádolták, hogy ;a császárnak a hazai jogok fel-
forgatására adott tanácsot. A gubernátor a tanácso-
sokkal és másokkal írásba foglalt ligát, valóságos ösz-
szeesküvést (konspiráció) kötöttek Bethlen ellen. 

Elmondja 'aztán az 1696 őszén tartott gyulafehér-
vári két országgyűlésen történteket. Az elsőn, melyet 
a nagy templomban tartottak, olyan zajos jelenetek 
játszódtak le. hogy Bethlennek élete is veszélyben 
forgott. írnokait az ablakon át akarták kidobni, őt ma-
gát. a zavargásra a templomba siető kancelláriust, 
egyik kolozsmegvei követ fokossal akarta a gyűlésen 
leütni. Bethlen ¡férfias bátorságú fellépése azonban 
megzabolázta a felizgatott kedélyeket. Csak Isten 
óvott meg és a hely szentsége — úgymond — és az 
elnök (Bethlen Elek) eszélvessége, aki bár nagy el-
lenségem volt és egviik főintézője az összeesküvésnek, 
de nem vérengző, legalább is nem akarta, vagy félt 
attól, hogy előtte és általa vesszek el. 

Rabutin generális akkor éppen Déván volt, öt 
mérföldnyire Fehérvártól és hirt hallván a zavargás-
ról. sietett Fehérvárra, hogy azt lecsillapítsa, vagy 
legalább is a Bethlen életét megmentse. Sikerült is ez 
neki. 

A Bethlen ellen ennyire kiélesedett ellenséges-
kedésnek főoka az volt. hogy a császár neki adomá-
nyozta Radnótot és. a Thökölv-birtokokat 25.000 fo-
rint zálogösszegben, amelyeiket addig Apafi birt. Apafi 
Mihály megválasztott, de a bécsi udvar által m í g nem 
erősitett 'fejedelem, midőn az udvar kívánságára végre 
rászánta magát, hogy elhagyja Erdélyt és Bécsbe 
menjen (ahonnan többé élve nem tért vissza), jóllehet 
csak az erőszaknak engedett, azzal az ürüggyel tá-
vozott, hogv birtokait megy megvédelmezni. Pedig az 
udvartól 1696-ban a katonai parancsnokhoz jött a ren-
delet, hogy ..a fejedelmet vagv szépen, vagy másként, 
ha nem akarja , erővel is felktildje Bécsbe". ..így méné 
el osztán szegény bárány gyermek. — irta Bethlen — 
egy offfcér és német lovas őrség kisérvén" őrség gya-
nánt. Azóta Bécsben élt, ott marasztot ták. „A felesé- ; 
gét öt esztendeig fel nem hozatta, szép ifjúságának 
virágában így hervasztották el." 

Bethlen Miklóst is hasonló, de még kegyetlenebb 
sors érte egy évtized múlva. Az ő izzó hazafiság». 

r 



szókimondó bátor alkotmányvédelme alkalmatlanná 
vált a bécsi politika1 hatalmasai előtt s Erdély zsar-
noka a Rákóczi-forradalom alatt, a kegyetlenségéről 
hírhedtté vált Rabutin generális, katonai főparancs-
nok, egy politikai emlékirata (Olajágat viselő Noé 
galambja) mia t t felségsértési váddal illetve elfogatta, 
halálra Ítéltette, melyet a császári 'kegyelem (?) ¡fog-
ság ra változtatott át . Bethlen. 1704—1708-ig Nagy-
szebenben, m a j d 1714-ig Bécsben raboskodott s ak-
kor irta azokat a ¡nagybecsű történeti müveit, melyek 
őr a m a g y a r irodalom halhatatlanai közé emelték. 
Eddig ismeretlen „deák i rása" , melyből fennebb rövid 
szemei vényeket adtunk, kiegészíti eddig ismert m a -
gyar önéle t í rásá t s egy remek korra jzza l végződik, 
melyben 14 pontban foglalja össize Erdély politikai 
nyomorúságának fő okait. 

Irt ezenkívül 'fogságában Imádságokat és Önval-
lomásokat is, melyek át vannak szőve életrajzi , Ikor-
rajzi és történelembölcseleti elmélkedésekkel, melyeik 
a magyar irodalom gyöngyeivé válnak, ha nyomta-
tásban megjelenhetnek. 

Hazánk sorsa felett tépelődő lelkünknek vigasz-
talásul szolgálnának, ha olvashatnék Bethlen Istenben 
vetett mély bizodalmának s 'hazafias érzületének eze-
ke t a megnyilatkozásai t . A „Haldokló Erdély" Írójá-
nak halhatat lan szelleme megerősi tné a mi hitünket is 
az isteni örök igazságban, a halottaiból fe l támadandó 
Erdé ly jövője iránt. 

AKAROM-E ? 
Akarom-e én a nyugalmat ? 
Hulló hópelyhek reggelén 
Ha lágy bundájába takargat 
Az álomörzö jóremény 
Szobakályhán nőtt bizodalmat 
Vetítni a rámébredt napba 
A hajnal keserű inyén 
Kételyt ölni kávézamatba — 
E reggelt akarom-e én ? 

Félek-e én dermedve-fagyva 
Kelni törött alom között, 
Testemről félálom-rögöt 
Dobni le a vak virradóiba 
Éhgyomrot váltván akaratra 
Füttyszóval szegni a ködöt 
Búból sajtolni örömöt 
S vért csókból a sápadt ajakra. 

Mig biztos kézzel az örök 
Kaput tárom széles-szabadra 
Mely tőlem hozzátok vezet 
Vért — testet, sorsot, életet 
Ölelni testvérkarokon. 

Akaro':-e az Ember utján 
Vállalni mindent szabadon 
S küldeni csendes szavakon 
Méltó választ hivó igédhez: 
(Oh, ki felel itt és ki kérdez! ?) 

„ Készen vagyok, ezt akarom." 
AJTAY MIKLÓS. 

A pénz betegsége. 
Irta: Dr. Turehányi Tiiiauiér. * 

Közép-Európa sok nyomorúságának egyik leg-
erősebb kórokozója a pénznek betegsége. Valamikor 
tréfásain ugy beszéltünk a pénzről, hogy ha m á r van, 
miiért nincsen. Mostanság pedig annak vagyunk be-
tegei. hogy uagyon is sok pénzünk van. 

Valahogy elvesztettük a pénz értékelléséről való 
helyes fogaimainkat. Elfelejtettük, hogy a pénz csere-
eszköz é s nem önmagában való érték. Sek példakép-
ben inindiig ar ra igyekeztünk megtanítani embertár-
sainkat, hogv a pénz csak akikor ér valamit, ha más 
szükségleti cikket kapunk ér te és csak annyit ér, 
amennyit a szükségleti cikkekbői meg tudunk ér te 
kapni. Ezer esztendők óta ismeretesek a tanulságos 
mesék az olyan emberekről, akik kincses zsákok kö-
zött, aranyihalmazokon, 'gyémánt raktárakban éhen 
halnak és minden kincsüket odaadnák egv fádat ke -
nyérért vagy egy ital vízért. 

Mindezt tudtuk, mégis öncéllá vált a pénz. A tár-
sadalom. gazdasági viszonyok ennek ;a szerencsétlen 
tévedésnek az oka. Egyrészt a tőke korlát lan halmo-
zása, másrészt a mindenféle tőke eHen indított elke-
seredett harc abban leli m a g y a r á z a t á t , hogy öncéllá 
vált a pénz. A tőke 'fölhalmozó nem azért gyűjti a 
pénzt rakásra , hogv vele .megvásárolhassa mindazt , 
ami az életet szebbé, kellemesebbé, merem mondani 
nemesebbé tegye. A pénzivógy, a pénzéhség kergeti , 
hogy sóik, sok, mindenkinél több pénze legyen, ha nem 
is tudja miihez kezdjen vele. A mérhetetlen töke bir-
tokainak a tudata az, ami öt boldoggá t enné de mivel 
ebben nincsen te'tór, örök nyugtalansággal rohan egy-
re több után. Modern kiadása az egykori zsugorinak, 
aki élére rakta az ezüst tallérokat, rakásba gyűj töt te 
az 'arany forintokat és akkor volt boldog, ha kincsét 
olvasgathat ta és a pénz pengése-csengése muzsikált 
fülébe. 

A másik tábor, a nincsetlenek mérhetetlen töme-
ge pedig átszenvedvén minden nyomorúságot , amit a 
tőkehalmozók esztelen szivtelensége okozott , nem lát-
va me>g bajainaik igazi orvosságát , hamis tanoktól ve-
zetve, maga a tőke, a pénz ellen fordult. Örökös bér-
emeléseikkel fogyasztot ta a pénz él tető erejét és azt 
hitte, hogv evvel megöli a tökét, pedig ellenkezőleg, 
tönkretet te önmagát . Mert miikor a m a g a kereseti te-
rén sikeres béremelési harcával , mint produktív erő, 
elért bizonyos százaléknyi értéktöbbletet, ugyanakkor 
mint minden más téren fogyasz tó ugyanakkora száza-
léknyi árdrágulás t idézett élő az egész piacon. És ev-
vel megindult a lavina. Uj béremelés — minden vona-
lon u j drágulás, végeláthatat lan sorban. Ennek vég-
e r e d m é n y e csakis a tőkeszegény fogyasztó teljes 
tönkremenése lehetett. 

Részemről itt keresem a pénz betegségének leg-
mélyebb okait. A világháború szerencsétlen vége csak 
siettette a végromlást , de ez eljött volna a háború nél-
kül is, sőt valcszinüleg eljött volna akkor is, ha a há-
borút győzelmesen fe jez tük be. 

Az úgynevezet t szociális kérdés éppen Német-
országban és Auszt r ia-Magyarországban volt a leg-
akutabb. A győztes államokban, nem volt akkora ai 
baj. Az angol, francia, amerikai napikeresetére utalt 
ember, ha szerénven is, de azért becsületesen megél t 
keresményéből. Nem soka t kereset t , de náluk gondos-
kodtak róla, h o g y olcsó lehessen a megélhetés. Ami-
lyen költséges volt a" lukszusos életmód, olvan olcsó 
vol't az egyszerű, de tisztes megélhetés. Azért telt a 
keresetből tisztességes lakásra, ruhára , szórakozásra . 


